

Vražda v Brně hrotí protiukrajinské nálady. Romové plánují demonstraci

SZ seznamzpravy.cz/clanek/domaci-zivot-v-cesku-vrazda-v-brne-hroti-protiukrajinske-nalady-romove-planuji-demonstraci-232434

Tomáš Svoboda

Vlnu protiukrajinských a xenofobních reakcí vzbudila sobotní tragédie před přehlídkou ohňostrojů na festivalu Ignis Brunensis u Brněnské přehrady. Poblíž zastávky Přístaviště sedmatřicetiletý cizinec pobodal dva mladíky, jeden z nich bodnořezným zraněním podlehl.

K incidentu došlo před osmou hodinou večer, podle dostupných informací mu předcházela hádka v tramvaji kvůli hlasité hudbě. „Cizinec je podezřelý ze zvlášť závažného zločinu vraždy,“ uvedli kriminalisté.

Nedaleko tramvajové zastávky vzniklo pietní místo. Tvoří je desítky svíček, květiny i fotografie třiaadvacetileté oběti. Romové kvůli zmařenému životu na sobotu plánují v Brně demonstraci, případu se chytá i dezinformační scéna.



Seznam Advertorial

Přímá linka Korean Air z Letiště Václava Havla Praha navyšuje počet spojů

Případ má totiž citlivý národnostní kontext. Ač to policisté oficiálně nepotvrdili, podle několika zdrojů útočil muž ukrajinské národnosti, zemřel romský mladík.

Informaci o útočnickovi z Ukrajiny potvrdil například starosta brněnské Bystrce Tomáš Kratochvíl (SOCDEM). Napsal to i na svůj facebook. „Potvrdili mi to na místě členové rodiny. Popasujme se s tím,“ řekl.



Duhové čtení v Brně: návštěvníci museli snést nevybíravé útoky odpůrců

6. 6. 12:45

V romské komunitě se teď šíří informace o demonstraci, chystané na sobotu k Janáčkovu divadlu. „Chceme, aby byl řádně potrestaný viník, který tuhle ohavnost spáchal, a aby byli vyhoštěni problémoví - ještě jednou zdůrazňuji problémoví - Ukrajinci,“ apelovala jedna z iniciátorek akce Žaneta Plachetková.

Extremisté v akci

Tragédii se však chystají zneužít také extrémní politické síly. Mezi Romy, plánujícími protesty, se u pietního místa objevila například Petra Fajmonová Rédová, která za uskupení PRO Jindřicha Rajchla loni v Brně kandidovala do Senátu.

Protesty chce podpořit i Zdeněk Pernica z uskupení Slušní lidé. „Vůbec mě to nenechalo chladným. Je mi jedno, kdo odkud je, ale když mezi námi pobíhají individua, která jsou tu na návštěvě a zabíjejí naše lidi, tak by se to nemělo přehlížet. V Brně už je to několikátá vražda za poslední rok,“ napsal na facebooku.

Policisté přítomní na jižní Moravě řešili jen deset vražd, předloni patnáct.

Další politici se snaží cílit na bezpečnostní otázky. „Současná vláda nám nekontrolovaným přílivem lidí z východu vytváří z naší země nebezpečné místo k životu,“ okomentovala událost senátorka Jana Zwyrtková Hamplová. V minulosti přítomně apelovala na segregaci romských dětí ve školách.

Romský aktivista Jaroslav Miko podobné postoje kritizoval. „I kdyby to byl násilník z Ukrajiny, zkrátka nelze uplatňovat primitivní princip kolektivní viny,“ uvedl Miko.

„Naše pseudovlastenecká, proruská scéna se dlouhodobě snaží poštvat Čechy proti Ukrajincům. Snaží se vytvářet mučedníky, třeba jako v případě sebevraždy před Úřadem vlády. Kdyby před lety někoho zabil Rom, tak to vyvolá protiromské nálady. Část společnosti na toto slyší a snaží se najít viníka, který může za vše špatné ve společnosti,“ sdělil analytik Roman Máca.

Podle něj se snaží společnost rozeštvávat stejní lidé, kteří po ruském útoku GRU ve Vrběticích hodnotili výbuch jako protiruskou provokaci.

Na každý z ohňostrojů letos dohlíží desítky policistů a osmdesát strážníků. „Zapojujeme i specializované útvary, jako je jednotka psovodů a družstva pořádkové jednotky,“ sdělil mluvčí strážníků Jakub Ghanem.

Podle informací Seznam Zpráv z policejních kruhů policisté řešili incident do pěti minut od útoku, také proto útočníka na místě zadrželi.

„Na rvačku nedaleko zastávky MHD policejní hlídku upozornila svědkyně. Policisté se rozběhli k místu incidentu, jeden z členů hlídky zajistil přivolání zdravotníků, druhý zjistil popis pachatele a vzápětí si všiml osoby, která danému popisu odpovídala a pohybovala se poblíž na nástupním ostrůvku,“ popsal policejní mluvčí Pavel Šváb.

Část lidí kriminalistům spílá, že neuvedli národnost útočníka. Pro to však nemají oporu v zákoně. Policisté teď shánějí očitě svědky, chtějí také vědět, co předcházelo vyhocené situaci ještě v tramvaji. „Pokud nebudou vyslechnuti všichni svědci, nemůžeme být sdílnější,“ sdělil Šváb.

Na Brněnskou přehradu míří v sezoně tisíce lidí. Mnohem častěji je tam slyšet ukrajinština. „Část lidí hledá viníka svých problémů. Někdo se může cítit ohrožený při grilování na přehradě. Slyšíme výroky, že už se tu někdo cítí jak v Kyjevě. Jen se rozdmýchává nenávist. Samozřejmě podobný čin, jaký se stal, je odsouzeníhodný a všem se musí měřit stejným metrem,“ dodal Máca. Ukrajinské organizace podle něj mají možnost útok odsoudit.

Starosta žádá větší dohled

Starosta Kratochvíl chce po dohodě s radními požádat o větší policejní dohled v okolí přehrady i mimo ohňostrojnou akci. „Nevyhraňuji se proti Švédům, Norům, Ukrajincům. Jen nestrkám hlavu do písku a pojmenovávám. Zvýšená návštěvnost v sezoně by měla přinést i zvýšený dohled nad přestupky, jako šarvátky či házení lahví. Ale nad tím uvažuji už dlouho a nespojuji to s touto vraždou,“ řekl Kratochvíl.

„Obecně uprchlíkům musíme jednoznačně pomoci, ale zároveň má pro mě největší prioritu bezpečnost. Musíme mít přehled, kdo se tady pohybuje,“ doplnil.

Strážníci podle Ghanema běžně mají v okolí Brněnské přehrady tři hlídky. „Platí, že Bystrc je jednou z nejklidnějších městských částí. Za letošní rok se hlídky v rovině veřejného pořádku zabývaly přibližně stovkou přestupků, ze své podstaty převážně drobnějších. Skoro polovinu z nich představují porušení brněnské vyhlášky nesprávným venčením psů,“ sdělil.

Takto tragický incident byl podle strážníků ojedinělý. „Podle veřejně dostupných informací jeho účastníci přicestovali odjinud. Pokud by to však situace vyžadovala, jsme připraveni okamžitě reagovat a dohled posílit,“ doplnil Ghanem.

Situaci chce v Brně s policií i místními Romy řešit i vládní zmocněnkyně pro záležitosti romské menšiny Lucie Fuková. „V tuto chvíli je ale potřeba zachovat klid a nepaušalizovat s ohledem na

národnost pachatele. Vždyť proti paušalizaci sami dlouhodobě bojujeme. Násilí nesmí plodit další násilí,“ uvedla na svém facebookovém profilu.